

KÖZÉRTÉK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap reggel.

Előfizetés
 egész évre - - 12 korona.
 fél évre - - - 6 "
 negyed évre - - 3 "
 Egyes szám ára 12 fillér.

Hirdetéseket és előfizetéseket elfogad FÖLDES EDE
 könyvkereskedő, a kinek a lap kiadóhivatala van.
 Hirdetés ára centiméterenként 6 fill. Többszöri hirdetés árkedvezményben részesül.
 Nyiltér sora 40 fillér.

Budapesti hirdetések kizárólagos felvétele
 milliméter-arázabás szerint a
 Leopold Gyula
 Vidéki Lapok Központi Hirdetési Osztályában
 Budapest, VII., Erzsébet-körút 41. sz.

Bosnyákország.

1908. október hetedikét nevezetes történelmi dátummá avatja egy nagy politikai esemény: Bosznia-Hercegovina annektálása Magyarország-Ausztria által.

Akkor adta tudtára Ferencz József osztrák császár és magyar király e világnak és Bosznia-Hercegovina népének, hogy Magyarország apostoli királyának ősi jogán, az elkerülhetetlen szükség parancsoló szavára, az ideiglenesen okkupált tartományokat véglegesen annektálja, birtokába veszi, szuverénitása alá helyezi.

Az eddig fölmerült összes jelekből joggal arra lehet következtetni, hogy e nevezetes történelmi tény végrehajtása minden nagyobb megrázkódtatás nélkül fog végbemenni.

Eddig az összes hatalmak békés hozzájárulása biztosítva van, csak Szerbia berzenkedik, melyet mindkét nagy politikai esemény, úgy Bulgária függetlenítése, mint Bosznia annektálása, egyaránt kinosan érint.

Ez oldalról mindazonáltal komolyabb veszedelemtől nincs okunk tartani.

Wekerle miniszterelnök magánbeszélgetés közben kijelentette, hogy a királyi kéziratban foglalt rendezéshez, Angliát sem véve ki, az összes hatalmak hozzájárultak.

Aki Bosznia belállapotát ösmeri — az belátja, hogy az annektáció sürgős és aktuális volt. A határozatlan közjogi helyzet állandóan konspirációk és fondorlatok forrása volt. Izzgattak bent az országban és a külföldön egyaránt, ami a hatalom részéről természetesen reakciót idézett elő s ez a kölcsönös hatás nyugtalanító volt az általános helyzetre is.

Az annektáció ügyét azonban közvetlenül a Törökországban előállott változás tette sürgőssé. Valósággal kényszerítőleg hatott az arra, hogy Boszniában is legyen alkotmányosság. Ehhez azonban az az előzetes feltétel szükséges, hogy Bosznia bekebeleztessek, mert míg lakói török alattvalók, alkotmányos képviselőiket csak a török parlamentbe küldhették vala. Ehhez pedig Ferencz József király jogot nem adhatott. Világos tehát, hogy az alkotmány megadását az annektációnak kellett megelőznie.

Az annektálás királyi kijelentése, sőt maga a tényleges bekebelezés sem intézi el még az új helyzet alkotmányjogi részét. Erre vonatkozólag a királyi kéziratban található kijelentések és az 1880. évi VI. törvényzikk 5. szakasza szolgálnak vezérelvül. Az idézett törvényszakasz így szól: „Minden változtatásához ama viszonyoknak, amelyben a tartományok (Bosznia és Hercegovina) jelenleg a monarchiához állanak, a monarchia két államának egyöntetű jóváhagyása szükséges“. Ebből következik, hogy az annektáció mint kö-jogi tény, csak a két parlament jóváhagyása által válik befejezetté.

Királyunknak a bosnyák néphez intézett legfelsőbb szózatában kijelentés történik arra vonatkozólag is, hogy a bekebelezett és alkotmánytalannal felruházandó tartomány közjogilag hová fog tartozni. Világos, hogy ez a kijelentés csak a dicső elődök történelmi jussának és a magyar szent korona jogának alapján állhat. Ezen az alapon veszi birtokba Boszniát és Hercegovinát a jogszerű elődök utóda és a magyar szent koronával megkoronázott király.

Ausztriában azt hangoztatják, hogy Bosznia költségeihez nagyobb arányban járult hozzá Ausztria, mint Magyarország: a kvóta arányában tudniillik. Hivatkoznak továbbá arra is, hogy a berlini szerződés Magyarországgal együtt Auszriát is megbizta az okkupáció keresztülvitelével. Ezeket a differenciákat az annektáció ügyében a parlamentek elé terjesztendő javaslatok fogják kiegyenlíteni. Valószínű, hogy a két javaslat benyújtása még e hóban meg fog történni.

Az bizonyos, hogy a bekebelezett területen, ugyszólván egyidejűleg az annektálással, életbe lép az alkotmány is. A királyi kéziratnak Burrián báró közös pénzügyminiszterhez intézett részéből kiviláglik, hogy odalent be fog köszönteni az alkotmányos éra, amelynek új és szokatlan szellemét örömmel és lelkesedéssel fogadja majd a bosnyák és hercegovói nép. Csak az izgatók, az elégedetlenek és a nagyszláv hóhortosok tűzelnak majd ellene.

Politikai hírek.

Az annektációban érdekelt hatalmak két csoportra oszlanak. Németország mindenben teljesen szolidáris velünk, Olaszország szintén tartani fogja magát a hármas szövetséghez.

A többi nagyhatalom a hármas-szövetség ellen csoportosul, Oroszország, Franciaország, Anglia nem hajlandók tudomásul venni az annektációt s azzal érvelnek, hogy a monarchiának nem volt joga ahhoz, hogy a berlini mandátum feltételeit egyoldalul megváltoztassa.

Az orosz külügyminiszter azonban egy újságíró előtt mondott kijelentéseiben ehhez hozzátette, hogy ez az ellentét semmiesetre sem alkothat kázus bellit Magyarország-Ausztria és Oroszország között. Legelesebb hangok Angliában hallatszanak, ahol attól félnek, hogy az angol kereskedelem balkáni érdekeit veszélyezteti a monarchia térfoglalása azzal, hogy az osztrák és a német ipar versenyképességét szemben az angollal megnöveli.

Oroszország egy új nemzetközi konferencia összehívására készül, mely a keleti kérdéssel foglalkozni s már legközelebb szétküldik az erre vonatkozó jegyzéket.

Legfeljebb a külföldi események közt az

a szertelen, toporzékoló harag, melylyel Bosznia annektációját a szerb közvélemény fogadja. És a nép már is készül a háborúra, a tereken és korcsmákban rendszeres toborzás folyik, az önkéntesek tömegesen jelentkeznek s magánosok milliókat ajánlanak föl a háboru céljaira. Általános az a vélemény, hogy Szerbia nem tűrheti el azt, hogy a monarchia a Boszniában lakó szerbeket bekebelezze, s követelik, hogy Szerbia üzenje meg a háborút. Hir szerint a monarchia is számol ezzel az eshetőséggel s három hadtest mozgósítására megtették az előkészületeket, monitor-flotillát pedig lerendelték Zimony tájékára.

A delegációk ülészaka f. hó 8-án megkezdődött. A magyar és osztrák delegációk megtartották alakuló gyűlésüket és azután a király elé járultak a szokásos tisztelegésre. Előbb az osztrák, majd a magyar delegátusokat fogadta a király, a ki az elnökök üdvözlő beszédére adott válaszában egyenesen bejelentette, hogy elérkezett a létszámfölemelés szüksége.

A közös miniszterek a delegáció elé terjesztették az 1909. évi közös költségvetést. A tiszta szükséglet főösszege 406,840,098 korona, a határvám-jövedék 151,338,529 kor. bevételeinek levonása után a kvóta arányában fedezendő 255,501,569 korona, amiből Magyarországra 93,002,571 korona esik. Ezenkívül rendkívüli szükséglet megszavazását kéri a hadügyminiszter az új tábori tüzérségre, a megszállási hitelre és póthiteleket az 1908. évre. A külügyminisztérium tiszta szükséglettöbblete 400.000 koronára, a hadseregé 13 millióra, a haditengerészeté 6 és félmillióra rug, úgy, hogy körülbelül 20 millió korona az az összeg, a melylyel az 1909-ik évi közös költségvetés terhebb a jelen évinél. A költség-többletet főként az új hadihajók fokozottabb építése, a tisztí fizetések emelése és a legénység élelmezésének javítása okozza.

Színház.

Szerdán másodszer került színre a „Dollárkirálynő“. Az ismételték közül még ez volt a legsikerültebb. A darab meseje, a szerepek személyesítői tették lehetővé.

Csütörtökön színházi eseményben volt része közönségünknek. Kiss Árpád színházi titkár, a társulat nagy tehetségű tagja jutalomjátékaul a „biboros“-t, Parkernek hírneves olasz színművét választotta. Ez az előadás magasan kiemelkedett az eddigi legjobbak közül is. Kiss művészi játéka hozzá méltó pártolásban részesült; hely nem maradt üresen, annyira megtelt a nézőtér. Kisstól ma olyan tanulságos és művészi alakításokat

láttuk, amilyen bármely nagyszínház díszere válna. Az író becsületes szádekát megkapó színekkel, nagy lelki erővel vitte keresztül. Igazi művészhetséggel. Csapán egy h-lyt tévedett. A felelmetes Strozit Dénes Frigyes személyesítette; dicséretére legyen kitűnő játéka. Kövy Kornélia (Filiberta) és Sáska Ilona (a biboros anyja) elismerést érdemelnek jól megjátszott nehéz szerepükért. Jó volt még Fehér Imre (Giuliano) Kóhalmi (szénátor) és Nyárai (Chigi).

Az előadáson észrevehető volt a gondos és figyelmes rendezés; a ruhák korhűsége és általánosságban a betanulás; ezen eszközök egy harmonikus egészet hoztak létre a szereplők törekvésével.

Pénteken felhelyarakkal újból „A keserű mézesetek” cz. vígjáték volt műsoron. Erről a gördülékeny előadásról ugyanazt mondhatjuk, amit az elsőről írtunk.

s.

Vegyes hírek.

— **Lapunk mai száma 6 oldalon jelenik meg.**

— **Szacsvay Sándor**, az erdélyi ref. Egyházkerület és a Bethlen-kollégium jötevője meghalt. Impozáns részvét mellett folyt le Kolossvárt a temetése f. hó-én, melyen a nagyenyedi Bethlen-kollégium részéről Farnos Dezső dr. és Bodrogi János tanárok vettek részt, akik a kollégium koszoruját vitték. Pont 3 órakor kezdődött meg a gyászszertartás, mikor papság és a közönség egy része a koporsó-terembe vonult. A koporsó díszes ravatalon fekete baldachin alatt volt elhelyezve, a koszorúk özönétől borítva. A szertartást a kollégium énekharának „Lelkem keres...” kezdetű gyászdala vezette be, melynek elhangzása után Kenessey Béla püspök a koporsó elé lépve, elbucszította a halottat. Gyönyörű beszédében aposztrofálta Szacsvayt, aki életében nem túrta a dicséretet, de aki halálában azt már nem tudja elhárítani. Szólt nemes humanizmusáról, egyháza iránt tanúsított odaadó szeretetéről és áldozatkészségéről, a kultura érdekében kifejtett tevékenységéről, mindmegannyi eszközeiről — hazaszeretetének. Majd személyét jellemezte ékes szavakban és különösen azt hozta fel, miat leggyönyörűbb jellembeli tulajdonságát, hogy most ebben a gerincztelen korban — ugymond, — mikor az emberek egymásután adják fel érveiket és meggyőződésüket, ő sziklaszilárdan megmaradt a maga utján, amelyről nem tért le, amelyen rendíthetetlenül, mint a régi kornak patriarkális alakja, a tettek és nem a „haza”-szónoklások embere, haladt kitűzött czelja felé. Beszédét magas szárnyalású imával fejezte be.

— **Ügyvédi iroda.** Dr. Csató Lajos ügyvédi irodát nyitott Balázsfalván.

— **Tanárgyűlés.** Az országos polgári isk. tanárok egyesületének „marosmenti köre” e hó 24-én tartja közgyűlését Nagyenyeden a polgári leányiskolában.

— **Városi virilisek névjegyzéke.** Nagyenyed város képviselő-testülete f. hó 7-dikén tartott közgyűlésében a legtöbb adót fizető képviselői tagok jegyzékét következőkép állapította meg: dr. Nagy Albert 2968 kor. 28 fill. Bethlen-főtanoda 2506 kor. 68 fill. Winkler János 1922 kor. 54 fill. Folyovics Sándor 1576 kor. 82 fill. Dr. Garda Kálmán 1341 kor. 60 fill. Jovián Jenő 1174 kor. 48 fill. Kovács József 1119 kor. 90 fill. Ref. egyház 1074 kor. 57 fill. Lázár István 961 kor. 38 fill. Dr. Müller Jenő 906 kor.

Id Gróf János 846 kor. 43 fill. Papp János 825 kor. 96 fill. Szilágyi Farkas 819 kor. 14 fill. Jakab Károly 800 kor. 32 fill. Szeidl József 736 kor. 18 fill. Sándor Miklós 731 kor. 70 fill. Szász József 694 kor. 12 fill. Özv. Czirner Józsefné 650 kor. 55 fill. Fesztinger Dávid 627 kor. 79 fill. Dezső Zsigmond 624 kor. 70 fill. Bálint János 613 kor. 17 fill. Dr. Bocz József 594 kor. 60 fill. Dr. Matyas Mihály 570 kor. 10 fill. Gyulafehérvári Takarékpénztár 553 kor. 40 fill. Dr. Jenei Elek 553 kor. 26 kor. Török Bertalan 541 kor. 55 fill. Nagy Lajos 536 kor. 62 fill. Király Miklós 519 kor. 42 fill. Róm. kath. Egyház 519 kor. 22 fill. Zeyk Dániel 504 kor. 24 fill. Ince István 490 kor. 09 fill. Váró Ferencz 471 kor. 60 fill. Alsó-Fehér vm. közönsége 454 kor. 31 fill. Tángel József 452 kor. 17 fill. Fogarasi Albert 433 kor. 74 fill. Póttagok: Kemény Dezső, Lázár Károly, dr. Lengyel György, B. Fodor Pál, Balla Béla, Orbán Venczel, özv. Veress Miklósné, Bartha Zsigmond, Benedek Sámuel, br. Bánffy Kázmír.

— **Képviselői tagok választása.**

Nagyenyed város képviselő-testületének választott tagjai közül azoknak a helye, kik 1903. évben választották meg, a mandátumuk a jövő hó folyamán betöltés alá kerül. 1903—1908. évre voltak választva a Patakonnenni kerületben: Dezső Dénes, Fonyó József, Gáspár János, Lázár István, Mezei Károly, dr. Müller Jenő, Papp János, Rikhard Mihály, Tökés Imre rendes tagok; Máthé István, dr. Lengyel György, Kovács Sándor póttagok. A Patakonnenti kerületben: Bakó Károly, Borsos József, Csató János, Kovács Mihály, Fodor Miklós, Telegdi Árpád rendes, Réthy Károly, Hegyi János póttagok.

— **Színházi hír.** Folyó hó 15-dikén „A Doktor ur” című vígjátékot adják, melyben Puzsért Folyovics József ur fogja alakítani.

— **Carbone János** táncztanító, ki városunkban közmegelegedésre már többször tartott táncztanfolyamot, f. é. november első napjaiban hat héti tartó iskolát nyit a régi városház nagytermében. A kitűnő tánczművész iskoláját ajánljuk közönségünk pártolásába.

— **Helyreigazítás.** Lapunk mult számában „Egyházkerületi közgyűlés” czim alatt azt írtuk, hogy kollégiumunkhoz két r. tanárt fognak választani, egyet a gimnáziumhoz, egyet a képezdehez. Ugy értesülünk, hogy a képezdénél két r. tanári állás lesz betöltve.

— **Földrengés a székelyföldön.** Csikszereda, Kézdivásárhely, Gyergyószentmiklós, Brassó és Sepsiszentgyörgy körül f. hó 7-én erős földrengést éreztek. Kémények összedültek, házfalak megrepedeztek. Sepsiszentgyörgyön a színházban előadás volt, mikor a földrengés megindult. A közönséget óriási pánik fogta el, jajveszékelve menekült kifelé, miközben több kisebb sérülés is történt.

— **Havazás Aradmegyében.** F. hó 7-én délelőtt a Milova község határában és azon túl elterülő hegyeken egy órán át havazott. A levegő lehült és a szél, mely állandóan fúj, még hidegebbé teszi a levegőt.

— **A husár szabályozása.** Kőszeg r. tanácsú város képviselő-testülete felterjesztést intézett a kereskedelmi miniszterhez, melyben elpanaszolja, hogy a husafogyasztó közönség állandó és indokolatlan megsarcosolását a mészárosok kartellje okozza. Ennek a visszaélésnek csak törvényes intézkedéssel lehet végét vetni. Kéri tehát a minisztert, hogy az új ipartörvény megalkotásakor erre

nézve erélyes intézkedésekről gondoskodjék. Kőszeg város ezen feliratát partolás és hozzájárulás végett Nagyenyed városnak is megküldötte. A városi tanács — a mint halljuk — felszólította a nagyenyedi mészárosokat, hogy 8 nap leforgása alatt nyilatkozzanak, hogy október hóban milyen árat szándékoznak a különböző husnemekre megállapítani; s a mennyiben nem találják ezen árat a szarvasmarha árával megfelelőnek, hatósági mészárszék felállítására nézve tesz előterjesztést. Tisztelettel kérjük ezen nagy fontosságú közügyben a városi tanácsot, hogy mészáros polgártársaink nyilatkozata s a kérdés mibenléte felől közönségünkét tájékoztatni és megnyugtanni sziveskedjék.

— **Mintaszüret.** A nagyenyedi kir. vinczellér-iskola folyó évi október hó 19-én délután és 20-án egész nap örhegyi szőlőjében mintaszüretet tart. 19-én d. u. 1/3 órakor a szüretelésről előadás tartatik, s ugy erre, valamint a mintaszüret iránt érdeklődőket meghívja az igazgatóság.

— **Járvány Gyulafehérvárott.** Alsó-Fehér megyében, de különösen Gyulafehérvárott és környékén járványszerűleg lépett fel a vörheny. Ennek következtében Gyulafehérvárott az összes iskolákat bezárták.

— **Nemességi könyv.** Ölyvedi Vad Imre ily czímen könyvet írt, mely 85 fejezetben alapos tanulmányok alapján foglalkozik a nemesség eredetével, kiváltságaival, intézményeivel és fokozataival. A könyvet 5 koronáért szállítja Kubissy Irén (Szeged Szivárvány-utca 9. sz.)

— **Rövid hírek.** Nagylakon és Krakkón új állami iskolák épülnek, előbbi 17,900 kor., utóbbi 10,917 kor. költséggel. — Csombordon gazdakör alakult, elnöke Csiky István odavaló lelkész. — Az általános választói jogért valóságos utcazi harcokat csaptak a mult hét folyamán a fővárosi szociálisták tudatlan tömege. Lövöldöztek, verekedtek, a rendőrség pedig rohamot intézett.

— **Nagyenyed férfiai!** Gyűljünk össze ma, vasárnap d. e. 11 órára városházunk tanácskozó termében mindnyájan s alakítsuk meg a „Nagyenyedi Polgári Czéllövő Egyesületet!” A honvédelmi miniszter leirattal a legmesszebbmenő támogatást ígérte. Iratközzetek be mindnyájan ebbe a hazafias, férfias, nemes szórakozást ígérő egyesületbe, mely férfitársadalmunkat hivatva van tömöríteni! Lesz külön lövöldünk! A város ad területet! Az évi tagsági díjat csekély 5 (öt) koronára tervezzük. A szervező bizottság.

— **Az Apaffy fejedelmek hamvait megtalálták.** Almakerék község szász templomában az Apaffyak sírját kutatván, megtalálták mindkét Apaffy fejedelmnek, I. és II. Mihálynak hamvait feleségeikkel együtt. Azonososságuk bizonyítékai a kutatást Szádeczky Lajos egyetemi tanár vezetésével gróf Bethlen Bálint főispán, báró Szentkreszthy Pál, valamint Römer lelkész, Kiss műépítész végezték. A hamvakat további intézkedésig egyelőre a felfedezett sírboltjuk felett lévő sekrestyében helyezték biztonságba.

— **Arany a földben.** Torockkőről azt írja nekünk Szabó Ferencz bányász, hogy Hunyadvármegyében, az erdők mélyében gazdag aranyra bukkant, amelyre lapunk utján hívja fel a pénzvilág érdeklődését. Együttal azt tanácsolja a magyar munkásoknak, hogy ne menjenek Amerikába, mert itt hazájukban is megtudnak élni, ha aranyásással akarnak foglalkozni. Mindenesetre érdemes volna foglalkozni az öreg bányász fölfedezésével, mert az kétségtelen, hogy az erdélyi részekben még igen sok aranyérc

vár felhozásra. Akik érdeklődnek a dolog iránt, azok forduljanak egyenesen Szabó Ferenczhez, Toroczkóra.

— **Szökési kísérlet** a nagyenyedi fegyházból. Ilyen hírt hozott az „Erdélyi Ujság” f. hó 9-dikén. Utána jartunk mi igaz ebből, hát bizony semmi. Valószínű abból rémítette a hír beküldője az újságoiásokat, hogy hallott falrongalásról valamit, mely már azelőtt egy héttel történt. Ezt pedig nem lehet szenzácziós újsághírre felfujni.

— **Imádság ötszáz nyelven.** Egy clerkenwelli könyvtáros czég ötszázféle nyelven kiadja a Miatyánkot egy könyvben.

— **Kazánfűtői tanfolyam.** A marosvásárhelyi m. kir. állami fa- és fémipari szakiskolában október hó 15-én kezdődik a kazánfűtői tanfolyam. A tanfolyam november 26-ig, tehát 6 hétig tart.

— **Őszel is nyílnak az életöröm virágai,** de csak azok számára akik megőrizték szervezeteik és idegrendszerük épességét. Manapság ezer és ezer ember van, akik az egészség hiánya miatt nem szakíthatják le az élet virágait, pedig a legtöbb ilyen ember a maga végzetes könnyműségének köszönheti, ha baja elharapódzott. A tudomány a villamoserő segítségével a szervi és idegbajoknak számtalan olyan fajtáját gyógyítja meg, amelyek ellen hajdanában alig volt orvosság. Akit érdekel — és kit ne érdekelne az egészsége — a modern tudomány, az tanulságos és szórakoztató leírását kapja a villamos gyógykezelésnek, a mely nap-nap után mind szélesebb körben hódít. Kérje tehát mindenki az „Értekezés a villamos gyógyomódról” című könyvet, melyet ingyen és bérmentve, zárt borítékban küld meg mindenkinek — külön kötet a férfiak és külön kötet a nők részére — az ELEKTRO VITALIZER Orvosi Rendelő Intézet, Budapest, Károly-körút 2. félemelet. 190 1—1

Gyengeséget

még ha betegség után való szervi betegség is, könnyen le lehet győzni, valamint az egészséget és az erőt gyorsan s biztosan helyre lehet állítani SCOTT-féle Emulsió által.

Kényes iny és gyomor

amely nem bírta el a közönséges csukamájolajat, a



Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védjegyet — a halászt — kérjük figyelembe venni.

SCOTT-féle Emulsiót

eszményi gyógyszerként fogadja. Ehhez még az az előny is járul, hogy háromszorta táplálóbb, mint a közönséges csukamájolaj.

Egy eredeti üveg ára 2 kor. 50 fillér.

Kapható minden gyógyszertárban.

Közgazdaság.

Tanuljunk a szászoktól.

A székely kiscgazdának ósdi gazdálkodását mi sem jellemzi jobban, mint a — trágyatelepe. Egy előkelő izlésű uriember szokta mondani: „az utcán az uri nót a cipőjéről, odahaza a háziasszonyt a konyhájáról, a lakásban az uri családot (pardon!) a closet milyenségéről, a gazdát — trágyateleperől — lehet megismerni, vagy helyesebben: megítélni. Öregapáink erről az utóbbi két tárgyról a pipaszó mellett orrfintorgással beszéltek, — míg ma a művelt nyugat

népénél egészen jól megfér a műveltséggel a mondott dolgokról való társalgás, egyrészt a közegészségügy hatalmas védbástyája alatt, másrészt a magasabb és nem csupán a szoros vett gazdasági körökbe is eljutott „gazdasági érzék” miatt, mert ott ma már nem jelszó, hogy „a trágya a gazda aránya”, de köztudatba átvitt fogalom.

Azt, hogy Hollandiában az árnyékszékre bérletet hirdetnek, és árverést tűznek ki, és hogy a czoftos chinai gazda vendégét először is nem a társalgóba, de épen egy más magános helyre kíséri vagy emlékezteti, csak nálunk furcsa, nálunk azonban, hol a föld termőereje a mindenféle hulladékok gondos felhasználásával tartható csak fenn, elég komoly gazdasági probléma.

Az sem „viccz” már többé, hogy egy szenvedélyes fajbaromfi tenyésztő kisvárosi ügyvédet a közjegyző szolgálja épen a baromfi-órák tisztogatásánál talál és hívta a „hagyatéki” tárgyalásra, a mire az illető ügyvéd így felelt: „nem látja, hogy most is hagyatéki ügyekkel foglalkozom.”

A művelt gazda tudja azt, hogy jobb produkciót, több termést csak jobb trágyázással érhet el, és azért a trágyatelepre sokkal, de sokkal nagyobb gondot fordít és a telepre építi az árnyékszékét is és a házi szemetet, mindenféle hulladékot a telepre temeti, hogy a földjeire alkalmazható trágya quantumát is emelje, a minőséget is javítsa.

Udvarhelymegyéből a miniszteri kirendelés legutóbb 65 székely kiscgazdát vitt a barczasági szász gazdához tanulmányutra.

Azon székely kiscgazdák, kik a barczasági tanulmányi kiránduláson voltak, ámulva látták a szász gazdák trágyakezelését. Igaz, hogy ámulva hallották is a 22 mázsás holdankénti gabona terméseket.

A székely gazdák/licsérétére legyen mondva, hogy most azután élénk vágy ébredt is föl bennük, szakítani az eddigi trágyakezeléssel, és végre valahára megkezdeni a helyes eljárását.

A helyes trágyakezeléssel a gazdának módjában áll ugyanazon földterületről, mint eddig, és ugyanannyi marhával mint eddig sokkal jobb minőségű, tehát értékesebb és hatékonyabb és sokkal nagyobb tömegű istállótrágyát produkálni.

A földjén tehát nagyobb lesz a termés, mint eddig és így nagyobb lesz a gazdasági haszna, mint eddig.

A trágyatelep levét — a legértékesebb részt — nem engedi kifolyni az utcára, megfertőzve udvarát, az utcát, esetleg kutyájának ivóvizét, hanem hordókkal kihordatja a kaszálókra, tehát jelentékenyen több szalmas takarmánytermésre is számíthatna. Ezáltal módjában lenne, több és jobb állatot is tartani, tehát jövedelmei az állatok után is szaporodnának. — Több állattal ismét több trágyát termelhetne, tehát földjét még jobban trágyázhatná. Ekkor azután eléftünk oda, a hová célunk is volt elérni: a mélyebb

szántáshoz, a gazdasági termelés alfájához. Az alföldi magyar parasztgazda azelőtt aratott holdanként 5 m búzát, ma arat 12 mázsát. — Csupán azért, mert többet trágyáz és mélyebben szánt.

A holtvénnyel szász gazdáknál 16—20 holdas gazdánál meglepő volt a jó mód, a gazdaság, a nagy állattalomány. Kérdeztük: hogyan lehet 16 holdból ilyen jól élni?

Egy ottani tanító ezt válaszolta:

— Hja! kérem igaz, hogy az illetőnek csak 16 hold földje van, de most már 32 holdon gazdálkodik.

— Bérlet talán hozzá? kérdeztem.

— Nem az kérem, hanem azelőtt a 16 holdon csak 10 centiméter mélyen szántott, most pedig 20 centiméter mélyen szánt. Tehát még egyszer annyit szánt, még egyszer annyi földet művel, és még egyszer annyi termése van, — mint azelőtt volt.

(Folytatjuk.)

Felelős szerkesztő:

Dr. MÜLLER JENŐ.

Sz. 3704—1908. tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

A balázsfalvi kir. járásbírószék mint telekkönyv, hatóság közhírré teszi, hogy a nagyenyedi kiscgítő takarékpénztár végrehajtónak Breáz Simon a Péteré és társa mihályfalvi lakos végrehajtást szenvedő elleni 506 kor. s járuléka iránti végrehajtási ügyében Breáz Simon végrehajtást szenvedőnek a Mihályfalvi 497. számú tjkvben az A + 2 r. sz. 362/4., 363/2., 364., hrsz. beltelekre 265 kor. A + 3 r. sz. 1219., 1220/1 hrsz. szántó 344 kor. A + 4 r. sz. 1718/1 hrsz. szántó 95 kor., A + 5 r. sz. 2527. hrsz. szántó 72 kor., A + 6 r. sz. 383. hrsz. szántó 41 kor., A + 7 r. sz. 4409/3/2. hrsz. szőlő 20 kor., A + 8 r. sz. 5235/1 hrsz. szántó 30 kor., a + 9 r. sz. 4263., 4264. hrsz. szántó 583 kor., A + 10 r. sz. 365/2/2 hrsz. kertre, 29 kor., továbbá Breáz György a Péteré a Kirillé mint végrehajtást szenvedő jogutódának a mihályfalvi 1820 sz. tjkvben A + 1 r. sz. 3095 hrsz. kaszálójára 143 korona, összesen 1622 korona megállapított kikiáltási árban a végrehajtási árverést elrendelte s hogy a fentebb megjelölt ingatlanok 1908. évi november hó 4-ik napján d. e. 10 órakor Mihályfalva községében tartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is elfog adatni.

Árverezni szándékozik végrehajtató kivételével kötelesek az ingatlanok kikiáltási árának 10%-át készpénzben vagy az 1881. 60. törvények 42. §-ban jelzett árfolyammal számított óvadékképes értékpapírokban a kikiáltott kezéhez letenni, avagy az 1881. évi 60. t.-oz. 170. § értelmében a bánatpézt csak a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbírószék mint tkvi hatóságtól.

Balázsfalván, 1908. évi szeptember hó 4-én.

(Olvashatan)

186 1—1

kir. aljbíró.



Klöpli párna

190 1—

csipkeveréshez, hozzávaló pálczikák és megkezdett mintákkal eladó. Pfeiffer, Szentkároly-u. 3.



NESTLÉ

GYERMEKISZTJE
csecsemők, lábbadozók
gyomor-bajosok részére.
A LEGJOBB ALPESI TEJET TARTALMAZZA
Egy doboz ára 1 kor. 80 fill. kapható minden gyógyszertárban
és drogeriában, ugyanott ismertető iratok ingyen.

Sz. 5283/1908. tkv.

Árverési hirdetményi kivonat.

A nagyenyedi kir. járásbíró, mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy dr. Müller Jenő ügyvéd által képviselt Fázset Mitroné újból férj. Barb Szimonné szül. Pap Ravéka végrehajtónak, Sándru Emilián és neje Goja Valéria végrehajtást szenvedők elleni ügyében, a kérelem következtében a végrehajtási árverés 129 kor. tóke és kielégítése végett, az 1881. LX. t.-cz. 144 §. alapján és a 146 §. értelmében, a gyulafehérvári kir. törvényszék területén és a nagyenyedi kir. járásbíró kerületében levő a felsőgáldi 21. sz. tkjvben A + 4 r. sz. 1055, 1057. hrsz. faház és kertből végreh. szenvedőt megillető B. 15. 16. alatti 27/48-ad rész jutalékra 248 kor. 62 fill. becsértékben, a C. 1 sz. alatt osv. Fázset Zachariáné, C. 2. sz. alatt Fázset Mitroné szül. Pap Ravéka újból férj. Barb Szimonné javára bekebelezett életfogytiglani haszonélvezeti jog fenntartásával; - a felsőgáldi 166. sz. tkjvben 1 r. sz. 681. 682. 693. 684. 685. hrsz. faház, kert és legelő egész ingatlanra 222 kor., a 2. r. sz. 694.695 hrsz. szántó, legelő egész ingatlanra 12 kor., a 6. r. sz. 2012. hrsz. kaszáló egész ingatlanra 25 kor., a 7. r. sz. 2295/1 hrsz. kaszáló egész ingatlanra 25 korona becsértékben, a C. 1 a. Krisán Alias Ignea Szimion javára bekebelezett életfogytiglani haszonélvezeti jog fenntartásával; - a felsőgáldi 870 sz. tkjvben A + 1 r. sz. 696. 697. hrsz. szántó, legelő egész ingatlanra 16 kor., - a felsőgáldi 931. sz. tkjvben A + 1 r. sz. 1136., 1137., 1141 hrsz. ingatlanból Sándru Emiliáné Goja Valériát megillető R. 4. a 1/2-ed jutalékra 42 kor., - a felsőgáldi 532 sz. tkjvben A + 11. r. sz. 4294/2., 4295/2. hrsz. kaszáló egész ingatlanra 51 kor., - a 12. r. sz. 482 hrsz. legelő egész ingatlanra 8 kor., - a 13. r. sz. 2848., 2849., 2850. hrsz. szántó, erdő kaszáló egész ingatlanra 31 kor., - a 14. r. sz. és a 26. sz. tkjvben A. lapján bevezetett közös erdő és legelőből járó 3313., 11874 ed rész jutalékra 1 kor., - a felsőgáldi 784. sz. tkjvben A + 1 r. sz. 589 1., 590.1. hrsz. ingatlanból Sándru Emiliánt megillető 1/2-ed rész jutalékra 16 kor., - a + 2 r. sz. 597/2. hrsz. kaszálóból 1/2-ed rész jutalékra 4 kor., - a + 3. r. sz. 597/2. 1., 1973/1. hrsz. kaszálóból 1/2-ed rész 43 kor., a + 4. r. sz. 3330 1 hrsz. szántó, kaszálóból 1/2-ed rész 9 kor., a + 5 r. sz. 3648. hrsz. legelőből 1/2-ed rész jutalékra 25 kor. becsértékben, összesen 778 kor. 62 fill.-ten megállapított kikiáltási árban elrendeltetik.

A fennebb megjelölt ingatlanok az 1908. évi november 21-ik napján délelőtt 10 órakor Felsőgáld községben a községüzeménél megtartandó nyilvános árverésen a kikiáltási árban alól is elfognak adni.

Árverezni szándékozók végrehajtató kivételével kötelesek az ingatlanok kikiáltási árának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. törvényesikk 42. §-ban jelölt árfolyammal számított óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, vagy annak az 1881. évi LX. t.-cz. 170 §-a értelmében a bánatpénzt csak a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság.

Nagyenyeden, 1908. évi augusztus hó 19-én.

Vincenti. kir. jbró.

188 1-1

Sz. 3254-1908. tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

A nagyenyedi kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy dr. Müller Jenő ügyvéd által képviselt Vince Erzsébet gyulafehérvári lakos végrehajtónak, Barb Romulus és Barb Rémus krakkói lakosok végrehajtást szenvedők elleni ügyében, a kérelem következtében a végrehajtási árverés 60 kor. tóke s jár. kiel. gítése végett, az 1881. LX. t.-cz. 144. §. alapján és a 146. §. értelmében, a gyulafehérvári kir. törvényszék területén és a nagyenyedi kir. járásbíró kerületében levő a krakkói 33. sz. tkjvben A + 1-12 r. sz. 48, 57, 68, 64, 795/2, 805/1, 2024, 2062, 2065, 2064, 2069, 2070, 2181, 2182, 2183 és 2482. hrsz. fekvőből végrehajtást szenvedőket B. 9, 10, 13, 14. alatt illető 10/21-ed része jutalékára összesen 10579 kor. 50 fill.-ben megállapított kikiáltási árban elrendeltetik.

A fennebb megjelölt ingatlanok az 1908. évi decz. hó 19-ik napján d. e. 9 órakor a nagyenyedi kir. jbróság mint tkvi hatóság hivatalos helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a kikiáltási árban alól is elfognak adni.

Árverezni szándékozók, végrehajtató kivételével tartoznak az ingatlanok becsértékének 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. § szerinti óvadékképes értékpapirban, a kiküldött kezéhez letenni, vagy annak a kir. járásbírósnál, bírói letétbe történt elhelyezéséről nyert letéti elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbíró, mint tkvi hatóság.

Nagyenyeden, 1908. évi május hó 24-én.

Weiner, kir. jbró.

187 1-1



Jól érett saját termesü, kitünő minőségű

csemegeszőlő

kapható napi árak szerint Nagyenyed Baromvásár-utca 2. szám alatt Sombory Sándornál és Fenichel Lázár főtéri üzletében.

5 kilós postacsomag 3 kor. bérmentve az ország bármely részébe küldetik

187 5-15

Fektor az egyetlen hashajtó limonádé.

kellemes ízű, gyors és biztos hatása.

Szükséges minden háztartásban!

Kapható mindenütt. Üvegje 80 fill. KOLUMBUSZ vegyészeti gyár részvénytársaság Budapest, VIII., József-utca 16-18.

LEOPOLD GYULA Budapest, Erzsébet-körút 41. 200 napig határozott létező!

GARVENS-SZIVATTYUK rendkívül olcsók, csak elsőrendű minőség. Kérjen határozottan: Garvens-szivattyut Garvens-művek. WIEN, XX/2. Levelezés magyarul és németül. Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Tyukszemet, borkeményedést azonnal eltávolít a Kaiser-főle TYUKSZEMHALÁL ára 70 fillér. A legjobb és legerősebb sóborzszesz az ERŐ SÓBORZSESZ ára 2 K, 1 K és 30 fillér. Postán szállítja utánvét mellett a KOSMOS vegyészeti és kémiai laboratorium. GYŐR, BAROSS-UT.

Csemegé-konzervek BARTA-féle erdei gyümölcsbefőttök, letek, storpók, gomba-, bus- és főzelék-konzerveket, nemcsak boroskákát, hanem legkülönbözőbb minőségben szállít - elkészítéskor fűszeresek kivételével is a Felkai Konzervgyár, Barta József Felka (Borsod-Abaúj) - Kérjen árjegyzéket!

BÉLHURUT (hasmenés), gromorgócsa legjobb gyógyszer a BARTA-féle fekete áfonya-gyógygyer, kapható gyógyszerészeknél, 5 üveg 8 k-ért bérmentve szállít. VÉRSEGENYSÉG, ÉTVAGYTALANSÁG, IDEGESSÉG gyógyítására a leghatásosabb készítmény a KRIEGNER-féle TOKAJI CHINA-VASBOR. Rendkívül kellemes ízű, erősíti, tisztítja a vért. Kis üveg ára 200 kor. Nagy üveg 6 kor. Kapható gyógyszertárakban. Postán küldi: KOBONA-GYÓGYSZERTÁR Budapest, Kálvin-tér.

PLATSCHKEK VILMOS elismert legolcsóbb, legzöldebb FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza Budapest, IV., Központi Városház. (Károly-körút). RIVOLI fényképezési és festészeti műtermében BUDAPEST, VII., RÁKÓCZI-ÚT 30. készülnek csak elsőrendű művészies kivitelben fényképnagyítások, aquarell- és olajfestmények. Másolások selgemma, bársonyra, fára, elefántcsontra stb. Bross, függelék, tü stb. apró üvegfestményekkel. Porcellánba égetett fényképek sarkokra stb. Mírói küldjek ingyen és bérmentve árjegyzéket!

DIGESTOL GLÜCK a legkiválóbb emésztőpor. Doboza 2 kor. Postai székületes "FEHÉR GALAMB" gyógyszerár BUDAPEST, HUNGÁRIA-KÖRÚT 93. Kapható minden gyógyszertárban és drogeriában.

Meglepő haladás! FICHTENIN a legkiválóbb, szabadalmilag védett szer, mely mindenfajta reumatizmust, ízületi gyulladást, és egyéb reumatikus betegségeket, valamint a szív- és érrendszeri betegségeket gyógyítja. Legmegbízhatóbb védőszer szunog és dardas ellen. Használati utasítás szerint való eljárás mellett biztosítjuk a feltétlen eredményt. Vésérképviselőnk Magyarország részéről DIAMANT és VADAS Budapest, VII., Damjanich-u. 36. - Telefon 21-11.

BOGDÁNY szerencséje páratlan! Vásároljunk osztály-sorsjegyet csakis BOGDÁNY S. fővárosi sorsjeggyroda r.-l.-nál BUDAPEST, KÁROLY KÖRÚT 20.

Dr. KOVÁCS KÉZPASZTÁJA 8 nap alatt biztosan hat. Tégelye K 1-20 Dr. KOVÁCS gyógyszerár Budapest, Gyár-utca 17. „Toilet-títkok“ ingyen.

Ha fáj a feje használjon azonnal Beretvás - MIGRAIN - pasztillát, mely 5 perc alatt minden fejfájást megszüntet. Minden gyógyszerárban és drogeriában kapható. 1 doboz 1 kor. 20 fillér. Főraktár BERETVÁS TAMÁS gyógyszer-részlel Rákóczi-utca 2. Ingyen postai szállítás 8 doboz rendelésnél.

PARIS Szalon Szállodás: Simon Pál Budapest, VI., Váci-körút 25. sz. 100 szoba 230 K-tól felebb, kiszolgálással és villanyvilágítással együtt. Fürdők, elegáns kávéház, étterem. Vilamos vasúti megállóhely az összes pályaudvarok, és halók felé.

Melyik vendéglőben étkezik Budapesten? Schuller Kaszinó-éttermében VI., ANDRÁSSY-UT 39. sz. Elsőrendű konyha! Naponta zene-estély!

Dr. KOVÁCS I. hemoptiai rendelő-intézet idült betegségekben szenvedők számára Budapest, Váci-körút 18. sz.

KATZER szőrmeáru elsőrangú és az egész világon el vannak terjedve. Első és legnagyobb molylár ellen védő részv. társ.

Van szerencsém a n. é. uri közönség szives tudomására adni, hogy a fővárosban eddig VIII. Rákóczi-út 69. szám alatt 19 évig fennálló **fogműtermemet 1908. év augusztus hó 1-én VII., Erzsébet-körut 29. szám alatt**

fogtechnikai intézetté és laboratoriummá alakítottam át.

Hivatkozva azon kellemes tapasztalásomra, hogy szerte az országban jó hírnek örvendő nevem, szaktudásom és lelkiismeretem révén szerencsém van a legkényesebb uri közönség bizalmát bírni. Ez ambiciónált majd két évtized óta, hogy modernizált intézmény-nyel a fogtechnika összes specialitásaival remekelhessek részükre.

Alsó-Fehér vármegye n. é. uri közönségének általam 12 év óta teljesített szolgálataim bő tapasztalást nyújtott, hogy szives bizalmukkal tovább is kitüntessenek, melyet igyekezni fogok a jövőben is lelkiismeretesen gondolni.

Hogy ennek ezután is pontosan megfelelhessenek, kérésrel fordulok azon egyénekhez, kiknek a fogtechnikában előforduló szükséglet mutatkozik és engem jövedelem alkalmával igénybe ohajtanak venni, hogy legyenek szivesek fent irt intézetemhez czimezve engem arról előre értesíteni. Viszont én is jövedelem pontos idejét fogom velük szivesen tudatni. Mert azáltal, hogy ezen érintkezésünk megtörténik, a munka érdekében nagy szolgálatot tettünk.

Magamat a n. é. közönség szives pártfogásába ajánlva, maradtam kiváló tisztelettel

Prohászka Sándor,

fogtechnikai intézet és laboratorium tulajdonos.
139 17—20

Táncziskola megnyitás!

Nagyenyeden, f. év november 3-án az összes tanuló ifjuság részére

zártkörű táncziskolát

nyitok a városház dísztermében. Lakásom Tövis-utca 45. szám alatt, hol naponta beiratkozni is lehet.

Tandij személyenként 12 korona.
Táncztanfolyam 6 hét.

Kivánatra intelligens uri családoknál magánórákat, úgy csoportok, mint egyes személyek részére szivesen és előnyös feltételek mellett adok.

Nagyérdemű közönség! Fáradságot nem tekintve, oly sok szép új tánczot fogok a vizsgálatokon bemutatni, melyek a legnagyobb igényeket is e téren kielégítik.

Herlitska Nándor,

170 4—4
Budapesten végzett okleveles táncztanító.

Zene-tanítás.

Alapos zene-tanítást elvállalok, konzervatóriumi előkészítők és kiképzők növendékeit minden létező hangszereken, u. m. hegedű, cimbalom, zongora, tárogató, fuvola, czipora, gitár és az összes vonós-, fuvó-, ütő- stb. hangszereken. Tanítás a Főtéren levő Tüzoltó zeneteremben, kivánatra háznál is. Továbbá elvállalom **zongorák hangolását és javítását** jutányosan, jótállás mellett.

A helybéli és vidéki n. é. közönség szives pártfogását kéri mély tisztelettel

Zemán Venczel,
a nagyenyedi Ö. T. E. karmestere.
Lakás: Furdó-utca 14. szám.

176 5—

A NAGYSZEBENI ÁLTALÁNOS TAKARÉKPÉNZTÁR

ad jelzálogkölcsönöket, félévi (tőkét és kamatokat magukban foglaló) részletekben történő törlesztésre és pedig a következő feltételek mellett:

- A. 5¹/₄%** kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 20.000 K.
- a) 40 évi törlesztésnél (82 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 29 K. 60 f.
- b) 35 évi törlesztésnél (70 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 31 K. 08 f.
- B. 5¹/₂%** kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 10.000 K.
- a) 44¹/₂ évi törlesztésnél (89 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 30 K. 01 f.
- b) 27¹/₂ évi törlesztésnél (55 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 35 K. 07 f.
- C. 5³/₄%** kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 3000 K.
- a) 40 évi törlesztésnél (80 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 31 K. 84 f.
- b) 25 évi törlesztésnél (50 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 37 K. 47 f.
- c) 10 évi törlesztésnél (20 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 65 K. 05 f.
- D. 6¹/₂%** kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 1000 K.
- a) 32 évi törlesztésnél (64 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 34 K. 98 f.
- b) 23 évi törlesztésnél (46 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 39 K. 81 f.
- c) 18 évi törlesztésnél (36 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 45 K. 05 f.
- d) 15 évi törlesztésnél (30 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 50 K. 09 f.

Valamennyi kölcsön — az egyszersmindenkorra fizetendő 1% törzsdíjon kívül — minden egyéb levonás nélkül teljes összegben készpénzben fizetett ki.

Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények LINGNER GYÖRGY úr által Nagyenyeden nyújtandó be, ki bővebb felvilágosítással is szolgál.

Oh jaj!



Megfojtó az átkozott köhögés!

Köhögés, rekedtség és elnyálgasodás ellen gyors és biztos hatásuk

Egger

mellpasztillái,

az étvágyat nem rontják s kitünő ízűek.

Doboza 1 kor. és 2 korona.

Próba doboz 50 fillér.

Éljen!



Egger mellpasztillája csakhamar meggyógyított

Fő- és szétküldési raktár:

„Nádor“ gyógyszerár

Budapest, VI., Váci-körut 17.

226 3—26

Nagyenyeden kapható: U. Kovács József Bethlen Gábor gyógyszerárában.
Novák István Arany csillag gyógyszerárában.

Végladás!

Az idény előrehaladottsága és raktáram tulzsfoltsága miatt hatóságilag engedélyezett

Végladást

rendezek. — A végladásra kerülendő cikkek **40 százalékkal** a rendes áron alól kaphatók:

Drb.	Leírás	Ár Ft-tól kezdve.	Drb.	Leírás	Ár Ft-tól kezdve.
161	drb. női kabát	5.—	104	drb. férfi, fiu, bőr és szövethadrág 1:10.	
133	" férfi, fiu felöltő	4.—	30	" " " gepész öltöny	1:80
486	" " " öltöny	3:50	108	" " " téli kabát	3.—
227	" gyermek, fiu öltöny	1:10	62	" " " gallér	4:50
210	" férfi, fiu szövethadrág	2:20		Orosz fekete utazó bunda	25.—

Miután az árleszállítás csak rövid ideig tart, kérem a nagyérdemű közönséget, szükségletét mielőbb beszerezni és olesó árainról meggyőződni sziveskedjék.

Kiváló tisztelettel

Berkovics Béla.

160 6—

GANZ-tele villamossági részv.-társ. nagyenyedi építésvezetőség

162 8-15

Főter 32. sz.

Elvállalja középületek, magánházak, üzletek stb. teljes **villamos világítási és erőátviteli berendezésének** teljes felszerelését. Helyszíni felvételek és költségvetések kidolgozását díjtalanul végzi.

A házi berendezésekhez szükséges különféle világítótestekből, szellőztetőkből, elektromos motorokból és mindenféle villamos felszerelési anyagokból nagy választékú minta raktárt tart.

Berendezésekre vonatkozó mindenféle felvilágosításokat legnagyobb készséggel megad.

Értekezni reggel 8 órától este 6-ig lehet.



Hajdu Albert kályhakészítő, Nagyenyed. Raktár: Főter. Műhely és lakás Felszeg-utca 7.

Szíves tudomására hozom a helyi és vidéki közönségnek, hogy a mai kor igényeinek teljesen megfelelő **kályharktárt** nyitottam.

Raktáron tartom a saját készítésű, valamint idegen de hazai gyártmányú igen szép kályháimat, melyeket a n. é. közönség bármikor megtekinthet. Elvállalok minden e szakmába vágó munkálatokat pontos kiszolgálás mellett és jutányos árban.

Vidéki munkákat a lehető legolcsóbb árban vállalom.

A mélyen tisztelt vevőközönség b. pártfogását kérve, vagyok teljes tisztelettel

101 82-52

Hajdu Albert.



Hegyi János műlakatos és gépjavitó műhelye NAGYENYEDEN, Tövis-utca 19.

Elvállalok mindennemű épület-, mű- és géplakatos munkákat, u. m. vasrácsok, vasajtók, épületvasalások javítását és újbóli készítését, továbbá villanyesengők, telefon és villámhárítók szakszerű szerelését. Varrógépek és kerékpárok javítását a gyári árban való újonnan beszerzését, végre mindennemű gőzcséplők, motorok, szivattyúk és szivattyuskutak, gazdasági gépek és eszközök pontos és figyelmes javítását és ezeknek szintén gyári árakban való beszerzését. — Ajánlom a gazdaközönségnek saját műhelyemben összeállított elpusztíthatatlan rozéfejű ekéjmet és vasborotáimat, melyeket jótállás mellett felelősséggel adok el, nem teszőket kicserélek, vagy kivánság szerint átalakítok.

Szakmámba vágó költségvetéssel díjtalanul szolgálók Becces pártfogást kér



kiváló tisztelettel

HEGYI JÁNOS,

műlakatos és gépjavitó műhelye

72-104



Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárugyár Részvénytársaság könyvnyomdájában Nagyenyeden.

<h3>Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár r.-t.</h3> <p>Részvénytőke 400.000 kor. Tartalékalap 200.000 kor.</p>	
<p>Előnyös kölcsönt ad betáblázásra, megfelelő kezességre, értékpapirokra, sorsjegyekre, jóhítelű pénzintézetek részvényeire.</p> <p>Vásárol és elad értékpapirokat.</p> <p>Letétbe elfogad értékpapirokat, sorsjegyeket, értékeket kevés örzési díj mellett.</p> <p>Idegen kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.</p> <p>Váltókat az összeg nagysága szerint legelőnyösebb feltételek mellett számíttat le.</p> <p>Allandó betétet 5% kamattalab mellett fogad el.</p>	<p>Üzletfeleink részére telefon bevezetve 14. szám alatt.</p>
<p>Nyitva áll hétköznap d. e. 9—12-ig, d. u. 3—4-ig.</p>	

forduljon minden érdeklődő,
ki súlyt fektet I. fajtisza anyagra.

NAGYENYED= re

Alsófehér m. **Cyümölcsfák,** dísz- és kerítésnövények stb.

Nemes szilvaesemétkben nagy készlet.

Szőlőoltványok
európai, amerikai síma és gyökeres vesszők.
Árjegyzéket ingyen küld:

FISCHER és Tarsai
faiskolák és szőlőoltványtelepek.

891 71-104

Marosujvári Takarékpénztár Részvénytársaság MAROSUJVÁRT.

Alaptőke 200,000 kor. Tartalékalap 22,000 kor.

Betéteket elfogad: betétkönyvecskére, vagy folyószámlára szeptember hó 1-től kezdve 5¹/₂%-os kamattal, részvényesek betétei után 6% kamatot fizet, és az új részvényekre történt befizetések után is.

Saját részvényeket elad 110 kor. árfolyamon, részvényeseknek 105 koronaért, minden régi 2 részvény után 1 drbot.

Nyitva hétköznapokon délelőtt 9—12-ig és délután 3—5 óráig.

Telefon 5. szám. Telefonbeszélgetés Alsó-Fehér vármegyében ingyen.

Leszámított váltókat.

Vesz és ad értékpapirokat.

Fizetéseket teljesít bel és külföldön.

Törlesztéses kölcsönöket ad.

Bevált értékpapír szelvényeket.

161 8-